

日本社會黨代表團訪匪之分析

朱少先

一、社會黨的中共政策

日本社會黨成立於一九四五年十一月，但成立後十年間，該黨曾經兩度

分裂與合併。第一次分裂是一九五〇年一月，分成左派社會黨（委員長鈴木茂三郎）和右派社會黨（委員長片山哲）；但不及三個月到一九五〇年四月即行合併，由鈴木出任委員長。翌（一九五一）年十月再度分裂為左右兩派，除左派社會黨仍由鈴木任委員長外，右派社會黨則由河上丈太郎任委員長。至一九五五年十月，感於在國會內力量分散，再度合併為目前的社會黨。其間黨內西尾末廣一派與河上派一部分，不滿左派作風，又於一九六〇年一月脫離社會黨而成立民主社會黨，成為社會黨一個支流。

社會黨由於內部派系複雜，分合無常，其力量逐漸削弱，尤其是該黨政策脫離現實，例如主張廢除日美安保條約，提倡「無武裝中立論」，盲目反美、反政府，引起國民普遍反感。因此，在一九六九年十二月衆院大選中，由原有「一百三十四席，減少至九十席，雖仍維持第二大黨地位，但其在國會力量，已大不如前。

社會黨聲望低落的另一個原因，是該黨親匪政策使然。直到現在，不但未能澈底覺悟，反變本加厲，積極從事與中共勾搭。這次該黨委員長成田知

己親自率領「社會黨第五次代表團」訪問中國大陸，即是重要證明。

論社會黨與中共關係，自一九四九年中共政權在大陸成立後，即已開始

。最初階段，係以貿易為名，實施勾搭。至一九五四年左派社會黨鈴木委員長曾率領由左右兩派議員聯合組成的訪問團訪問大陸後，已建立了社會黨與中共關係的基礎。一九五五年該黨再度合併以後，其對「中共」政策，更見積極，一九五七年四月及一九五九年三月，曾先後兩次正式組成社會黨代表團，訪問中國大陸。尤其是第二次代表團訪問中共時，淺沼稻次郎團長（註一）竟公開表示：「台灣是中國領土的一部分，是美國軍事基地」；「美國

帝國主義是日『中』共同敵人。」其媚共態度，已極為明顯。在日本國內及

社會黨內部，亦會引起軒然大波。一九六二年十二月及一九六四年十月，再度派遣該黨第三、第四次代表團，正式訪問中共，並發表詆譏日本政府及美國之聯合聲明。

社會黨代表團第四次訪問中共之後，因其時日本共產黨與中共已開始分裂，中共有利用社會黨代替日共，作為滲透、顛覆日本工具之構想。社會黨從那時開始，更有向中共一面倒趨勢。但在此期間，因中共正鬧所謂「文化大革命」，無暇對外展開活動，故雙方關係，並無任何進展。惟社會黨企圖藉中共力量，作為政治資本之企圖，一直未變，因此社會黨對中共基本政策亦甚積極，其主要有下列三項：

（一）承認中共政權，取消中日和約；

（二）促進中共加入聯合國，反對政府對中國代表權問題採取「指定為重要事項」之措置；

（三）擴大對中共貿易，取消「吉田書簡」限制，使用政府銀行資金，擔保中共延期付款貿易。

今（一九七〇）年四月該黨舉行全黨大會時，又決定所謂「對中共四原則」，更顯露該黨反政府、反美、親中共的姿態。該項「對中共四原則」，包括：

（一）反對美國帝國主義及日本軍國主義復活；廢除日美安全保障條約；團結亞洲各國人民反帝勢力。

（二）反對一切敵視中共政策，站在「一個中國」立場，要求廢除中日和約；基於「和平共存五原則」與「政治三原則」（註二），從事日「中」復交鬥爭。

（三）站在「真正中日友好」與「政經不可分」立場，促進並擴大日本與中國大陸人民間貿易、文化、友好等各方面的交流。

（四）團結日本國內真正希望「中」日友好與日「中」復交之勢力，結成廣範圍的聯合戰線。

本年八月，社會黨前委員長佐佐木更三，應「中日友好協會」邀請，於八月十日，由佐佐木率領「佐佐木訪中友好使節團」訪問中國大陸。佐佐木使節團訪問主要目的，是向中共提出一項所謂「日中友好、國交回復國民大聯合」構想。此項構想，在佐佐木與周恩來會談時，已獲得中共原則上支持。

佐佐木「國民大聯合」之原則包括：（一）支持反美統一戰線；（二）反對日本軍國主義復活；（三）廢除日美安保體制；（四）打倒美國帝國主義、佐藤反動政府及其追隨者；（五）基於政經不可分原則，積極促進日「中」平等互惠的人事、文化交流及擴大貿易；（六）推進真正日「中」友好及日「中」復交等六項。

佐佐木之原則，事實上與社會黨對中共四原則，並無多大出入，而重要的是在佐佐木訪問中共時向周恩來提出，並且已獲得中共原則上支持。因此，上述之原則，將成為今後社會黨與中共勾搭，反對美國及推翻佐藤政府之具體活動方針。

二 社會黨代表團四次訪匪的背景 與結果

爲說明社會黨與中共勾搭經過，特就該黨先後四次派代表團正式訪問中共之背景與結果，分別加以敘述：

第一次代表團訪問中共，係一九五七年四月十一日至二十六日，應中共「人民外交協會」邀請前往訪問；由當時該黨書記長淺沼稻次郎任團長，率領勝間田清一、成田知己、穗積七郎、佐多忠隆等七人前往。該次訪問中共目的，係根據該年一月黨大會致力日匪復交運動之決議，透過代表團訪問，試探中共之態度。在雙方聯合聲明中，特別強調「日中兩國已逐漸進入恢復邦交階段。故兩國必須積極確立合作關係，在友好氣氛中解決懸案。」「雙方同意擴大兩國間人事、經濟、技術、文化交流；並促使現有民間若干協定，發展成爲政局間的協定」。同時還提出了「由中共、日本、蘇俄、美國等太平洋、遠東國家，締結集體安全保障條約，以消除軍事對立形勢」之主張。

雖然該團訪問中共，並未獲得任何實際結果，但至少使雙方勾搭形成表面化，並已奠定了該黨與中共間的關係基礎。中共藉此增加了一個在日本滲透、顛覆據點；社會黨也以此作爲國內政爭之資本與工具。故該黨代表團訪問中共之後，其親中共態度，更爲顯著。

一九五八年五月因「長崎事件」（註三）中共宣佈與日本斷絕一切貿易往來後，使雙方關係非常惡化；社會黨見有機可乘，乃決定於一九五九年三月四日，派遣第二次代表團訪問中共，企圖恢復雙方貿易。該次訪問團仍由淺沼率領。因中共深悉日本急欲恢復貿易弱點，特在會談中施予壓力，結果在該次聯合聲明中，社會黨除同意中共所提出要求日本岸信介政府必須停止「敵視中國政策」、不參加「兩個中國」陰謀及不妨礙「中」日關係正常化等所謂「對日政治三原則」，作爲恢復雙方貿易之先決條件外，並公開表示不承認「兩個中國」的存在及承認中共在聯合國代表權。同時主張爲恢復日匪外交關係，必須廢除中日和約，另與中共締結和平條約。

雖然上項聲明對日本政府並無任何拘束力，但社會黨此種不顧國家立場與利益，公然指責本國政府及犧牲友邦之態度，爲一般有正義感之國民所不齒。尤其淺沼團長在另一次集會中，又公開揚言：「美國勢力正擴張於中國領土一部分之台灣，又佔領日本琉球，故美國帝國主義是中日兩國共同敵人。」淺沼上項發言，曾在日本國內及社會黨內部引起軒然大波，不但成爲此後中共脅逼社會黨之言質，淺沼本人亦因此於一九五九年十月遭殺身之禍。社會黨代表團第二次訪問中共之後，除了更顯示向中共一面倒並藉中共勢力策動反對日本政府外，更進一步提出了反對「美國帝國主義」目標。

一九六〇年六月，日美安保條約獲得修正通過，池田勇人繼岸信介出任日本首相後，爲達成國民所得倍增經濟高成長計劃，急欲擴大對外貿易，對中共貿易亦爲爭取對象，故池田政府對中共政策，改採柔軟姿態；中共亦欲利用池田加強對日赤化工作；故池田執政不久，即接受自民黨松村謙三、高崎達之助等訪問中國大陸，商訂貿易協定建議。至一九六二年十月底，該項協定已原則上獲得協議。社會黨因恐喪失與中共勾搭機會，遂於同年十二月三十日組成第三次代表團，由該黨前委員長鈴木茂三郎率領，訪問中共。因其時高崎等正在匪區，並準備簽訂「民間長期貿易協定」（五年期），故雖接

受社會黨代表團訪問，但在談判時，已不若第二次會談時重視社會黨。鈴木原欲在該次訪問中，要求修正淺沼發言，以緩和國民對該黨之指責；但結果由於客觀形勢之轉變，不但中共未允修改，反在聯合聲明中公開強調：「美國帝國主義是世界局勢緊張之根源，並且與正在復活中的日本帝國主義、軍國主義相結合，製造亞洲緊張局勢。『中』、日兩國人民堅決反對帝國主義，並鬥爭到底。美國帝國主義是『中』日兩國人民共同敵人的淺沼發言，完全符合事實，雙方確認應發揚淺沼精神。」

從上項聲明觀察，鈴木代表團不但未達成預期之任務，反徹底暴露出社會黨已成爲中共附庸，已喪失獨立自主的性格。

由於池田政府對中共政策極軟弱，且由自民黨松村、高橋所簽訂的「長期民間貿易協定」亦已成立，中共對社會黨利用價值隨之降低；雖然社會黨曲意奉承，但兩者關係仍無法加強，而反漸見疏遠。但到了一九六四年十月，佐藤榮作繼池田執政，其反共態度漸趨堅定，加以日本共產黨與中共間關係惡化，鬧到分裂邊緣，使中共對社會黨又有再度利用價值。在此種情勢下，中共「人民外交協會」，於一九六四年十月，邀請社會黨第四次代表團訪問中共。

該次代表團係由現任委員長成田知己（當時爲書記長）率領，前委員長勝間田清一任副團長（當時爲政策審查會長），團員有十四人之多，爲該黨代表團訪問中共陣容最强大之一次。而這次訪問，在情勢上對社會黨有利；因此成田書記長極欲利用此一機會，調整一下對匪關係，表示社會黨並不完全追隨中共，以提高其在日本及黨內地位。故在代表團出發之前，該黨中央委員會特別舉行會議，再度聲明該黨反對任何國家核子試爆，成田團長亦表示遵照此項方針向中共交涉。同時日本國民對淺沼故委員長所發表「美國帝國主義是日『中』共同敵人」一點，始終表示不滿，成田亦擬藉此次訪問，作有限度修正。

但不幸社會黨代表團雖抱了滿懷期望到達北平之時，正值中共宣佈第一次試爆成功，無異給成田等一行一次嚴重打擊。社會黨代表團爲挽回顏面及冲淡尷尬處境，不顧中共阻撓，發表了一篇對中共試爆的抗議聲明，表示堅決的反對與遺憾。中共雖然對此表示不滿，但此時尚不願放棄利用社會黨機會，除在雙方會談中對成田採取强硬姿態並不斷施予壓力外，在中共宣傳刊

物上絕不刊載社會黨片紙隻字，僅容許日本記者在日本國內發佈反對消息，俾成田代表團返日時對日本國民有所交代。社會黨代表雖明知中共技倆，但在中共脅迫下，亦不得不低首稱臣。我們從雙方所發表的聯合聲明中，說明成田代表團訪問任務，完全失敗。

(一) 聲明強調：「中國人民決心爲粉碎美國之侵略、戰爭政策戰鬥到底。這是爲維護亞洲與世界和平之鬥爭，亦是反對美國帝國主義之共同戰略。故淺沼稻次郎「美國帝國主義是『中』日雙方共同敵人」之發言，是針對事實之指摘。因此，雙方決心繼承淺沼遺志，爲發揚淺沼精神而奮鬥。」

(二) 雙方對禁止核子試爆問題意見雖有不同，但雙方認爲徹底防止核子戰爭危機的唯一有效辦法爲全面禁止及全面廢止核武器。

從上述聲明中最重要部份觀察，社會黨原希望藉成田代表團訪問中共能修正「淺沼發言」之計劃，已完全粉碎。對反對禁止試爆一點，亦未能在聲明中列入。

由於成田代表團訪問的失敗，及中共鬧所謂「文化大革命」而使大陸陷於混亂狀態，故自一九六四年十月以後，社會黨一直未派正式代表團訪問中國大陸，雙方關係亦甚疏遠。

三 社會黨第五次代表團訪匪之經

緯

社會黨在國會一直保持第二大黨，但最近數年來由於內部人事糾紛迭起，派系鬥爭激烈，加以政策不切實際，在國民心目中，該黨聲譽，已大不如前。在一九六八年參院選舉及一九六九年東京都議員選舉中，議席已逐漸減少；東京都議會由第一黨降低爲第三黨，僅得二十四席（註四）。去年衆議院議員大選，更遭到慘敗，該黨在衆院四八六席中，原佔有一三四席，但大選結果，喪失四十四席，僅得九十席。

檢討社會黨在歷次選舉中失敗原因，黨內派系糾紛固爲主要因素，但在政策方面主張「廢止安保條約」、「非武裝中立」、「與中共復交」等，不但不切實際，且與大多數國民願望相違背，亦爲極重要原因。

衆院大選以後，黨內右派開始抬頭，江田三郎、勝間田清一、舊河上及山本等四派，在今年春，已結成「再建懇談會」，有參、衆兩院議員一百五十餘人參加，以重建社會黨為標榜，力量相當強大。八月下旬，江田書記長又在該黨月刊「社會黨」十月號，公開發表了一篇以「一九七〇年代的革新運動」為題的論文。該論文主要內容，坦率指出社會黨的再建，僅限於該黨本身之革新無法達成，必須所有革新勢力共同團結努力，並要求多數國民參加，推動新的革新運動；亦即呼籲革新勢力的大同團結，以對抗保守政權。公明黨與民社黨對江田論文，均表示同感。

江田發表上項論文表面目的，旨在將趨於孤立的社會黨，再度與國民大眾及革新勢力相結合，推翻保守政府，樹立革新政權；實際上欲藉此項論文，表明其本人的政治路線，爭取黨內外支持，俾在十一月底該黨全黨大會中，成為社會黨黨魁。

黨內左派成田知己委員長及佐佐木更三前委員長等鑑於情勢對左派不利，力謀挽回頹勢；因為在對內政策上，已被右派佔盡機先，因此不得不從對外關係上，爭取支援，以外交上成果，壯大左派聲勢，確保在黨內領導權。基於上項情勢，今年七月九日由成田委員長親自率領一個訪問團訪問蘇俄。成田希望在訪俄期中，能够在蘇俄支持下，獲得下列三項成果：

(一)希望藉蘇俄的「亞洲太平洋集體安全保障」構想，使社會黨「非武裝中立政策」具體化，以壯大社會黨聲勢；但會談結果，在聯合聲明中，蘇俄表示：「如果美國帝國主義及美軍不自亞洲撤退，此項構想無實現可能。」給成田潑了一盆冷水。

(二)社會黨希望就要求蘇俄「歸還北方領土」問題獲得若干成果，方能與佐藤訪美收回琉球相對抗，給予國民對社會黨耳目一新感覺。但結果僅在聯合聲明中列入：「雙方對日蘇間領土問題，各自表示了立場」簡短數語，自無成果可言。

(三)希望蘇俄支持社會黨「日中復交」主張，以增強社會黨對中共政策之分量。但在聯合聲明中竟一字未提。說明雙方對此問題尚有歧見。

因為成田訪蘇之行毫無所獲，不得不寄望於訪問中國大陸。但自一九六四年該黨第四次代表團訪問中共失敗以後，雙方關係相當疏遠，六年來未派有代表團前往訪問；加以社會黨最近數年在日本國內聲望低落，利用價值亦

已減少；而且社會黨與中共之間對所謂「美國帝國主義、日本軍國主義、蘇俄修正主義、日共宮本修正主義集團」四個敵人之主張，意見亦不一致；因此成田等左派份子雖有訪問中國大陸之構想，但黨內認為毫無把握。社會黨為此，曾於本年八月間，先派出兩個訪問團訪問大陸，為成田訪中共鋪路。其一為由社會黨內親中共團體「日中友好協會正統本部」黑田壽男所率領的十人訪問團，藉黑田與中共過去密切關係，從事斡旋拉攏。另一個訪問團，係由前委員長佐佐木更三率領，於八月十日前往大陸，並攜有成田委員長致周恩來親筆函件。其目的希望中共在十一月社會黨大會前，邀請成田率領代表團訪問，俾提高成田聲望，繼續擔任黨魁。

在佐佐木訪問團出發赴大陸同時，成田委員長另率領包括該黨石橋政嗣、國際局長、安宅常彥朝鮮問題對策特別委員會委員長等六人使節團，訪問北韓，與金日成等北韓首腦會談。從雙方發表聯合聲明中，特別猛烈指責「美國帝國主義」、「日本軍國主義」及攻擊去年十一月尼克森、佐藤會談公報；同時更強調「台灣是中華人民共和國領土，全面支持中國人民從美國帝國主義手中解放台灣。」等措詞觀之，推知成田訪問北韓目的，除了迎合中共反美、反日政策外，更藉與北韓勾搭提高成田在共產國家地位，增加中共邀訪機會及促使中共對成田的重視。

成田除訪問北韓之外，再以同樣目的，於九月十四日率領訪問團訪問北越，至二十六日始返東京。雖然雙方未發表聯合聲明，但訪問所獲結果，與成田訪北韓相差無幾。

社會黨經上述一連串外交訪問後，終於達到了目的；當宮崎世民率領「日中友好協會正統本部」訪問團在北平參加前社會黨委員長淺沼遇害十周年紀念後會晤周恩來時，中共透過宮崎致電成田，表示正式同意社會黨第五次代表團訪中共計劃。至此，成田始獲得訪問中國大陸機會。

四 第五次聯合聲明分析

社會黨第五次代表團，係由該黨中央委員會委員長成田知己擔任團長，中央委員兼國際局長石橋政嗣為副團長。團員包括中央委員兼組織局長曾我祐次、宣教局長高澤寅男、國民運動局長伊藤茂及國際部長鎌林千里等四人。

，均屬社會黨領導階層人物。從十月二十二日至十一月三日在匪區逗留約兩週。會談對象為「中日友好協會」代表團，由郭沫若、王國權分任正副團長，團員包括徐明、嚴夫、王曉雲、林波、丁民等人。最後並與周恩來晤談。十一月一日由雙方代表團正副團長，簽發「聯合聲明」，其主要內容如下：

(一)雙方代表在會談中，闡明了各自的立場和觀點，本着求大同存小異的精神，交換了意見，加深了相互理解。

(二)社會黨代表團對中共支援世界各國人民的民族解放運動和革命鬥爭，強有力地反對美國帝國主義和新舊殖民主義，並根據和平共處五原則進行外交活動，表示敬意。中共方面堅決支持日本廣大人民反對美國帝國主義和美日反動派復活日本軍國主義的英勇鬥爭。對日本人民要求廢除安保條約，撤除美國軍事基地，實現立即無條件全面收回琉球，反對日本核武裝，粉碎日美新軍事同盟、爭取日本獨立、民主、和平、中立而進行鬥爭表示敬意。

(三)中共對社會黨繼承和發揚「淺沼精神」，同日本人民，在反對美國帝國主義和復活日本軍國主義，維護和平憲法、實現民族獨立和中立鬥爭所作貢獻，表示欽佩；對日本社會黨一貫反對美日反動派製造「兩個中國」的正義立場，表示感謝。「中國」人民一定要「解放台灣」！

(四)雙方就世界形勢，特別是亞洲形勢及亞洲各國人民的鬥爭任務及「中」日關係，交換意見。雙方一致認為全世界反對美帝國主義鬥爭新高潮正在出現。美帝國主義在世界人民中越來越孤立。爲了挽回失敗命運，美帝國主義更加頑固地堅持侵略政策和戰爭政策。特別在亞洲，不斷對「中國」和北韓進行軍事挑釁。

(五)美帝國主義打出「尼克森主義」，妄圖用亞洲人打亞洲人。日本反動派配合「尼克森主義」，企圖充當侵略尖兵，並借此在亞洲取得日本勢力範圍。去年十一月日美會談公報和日美安保條約的延長，就是這個野心的大暴露。因此，雙方認爲淺沼所說「美帝國主義是『中』日兩國的共同敵人」的真理名言，隨着形勢的變化越益顯得重要了。美帝國主義是全世界人民最兇惡的共同敵人。

(六)社會黨代表團表示贊同並支持毛澤東五月二十日發表的「全世界人

民團結起來，打敗美國侵略者及其一切走狗」的聲明，並表示決心，按照日本自身的立場和條件，自主地進行最有效鬥爭。雙方認爲，全世界人民，尤其是亞洲的「中國」、北韓、日本、印支三邦人民，必須團結起來，打敗美帝國主義和日本軍國主義。

(七)雙方對北韓人民反對美帝國主義侵略、和平統一的鬥爭，對越南、柬埔寨、寮國人民的抗美救國鬥爭，對施亞努領導的柬埔寨民族統一陣線，表示堅決的聲援和全面的支持。美帝國主義必須從它侵略的一切地方滾出去。

(八)雙方一致表示反對核戰爭，爲全面禁止和徹底銷毀一切核武器而鬥爭。社會黨支持中共不首先使用核武器的立場和召開全世界國家首腦會議，締結全面禁止和銷毀核武器協定的建議。

(九)雙方指出「中」日友好運動和恢復「中」日邦交運動，是日本人民反對美帝國主義和美日反動派復活日本軍國主義鬥爭的一環。社會黨代表團並提出了推進這一運動四項原則：(1)團結亞洲各國人民的反帝力量，反對美帝國主義和日本軍國主義復活，爭取廢除日美安保條約；(2)同一切敵視「中國」政策進行鬥爭，站在「一個中國」立場上，要求廢除「中日和約」，按照和平共處五原則和政治三原則，爲恢復「中」日邦交而鬥爭；(3)站在真正「中」日友好和政治經濟不可分立場上，發展「中」日兩國人民在貿易、文化、友好等各個方面的交流；(4)廣泛團結日本國內真正期望「中」日友好和恢復「中」日邦交的力量，組織聯合戰線。中共對社會黨立場表示讚賞，並予熱烈支持。

(十)雙方對社會黨代表團訪問「中國」的結果表示滿意，並認爲這次訪問對加強「中」日兩國人民對美帝國主義及其走狗、幫兇的鬥爭有益。雙方將進一步爲增進「中」日兩國人民的戰鬥友誼作出努力。

成田社會黨代表團此次訪問中國大陸，主要目的在爭取中共支持，俾藉此加強左派在黨內地位，繼續領導社會黨。而且成田訪匪，在訪蘇失敗之後，因此不得不卑躬屈膝，處處遷就中共。從上述雙方聯合聲明內容，即可獲得證明。

在聯合聲明中，除了第一項「本着大同小異的精神」一語，係針對中共所主張的「美國帝國主義、日本軍國主義、蘇聯修正主義、日共宮本修正主

義集團」四個敵人，因遷就社會黨不將「蘇修」與「日修」列入外，其餘完全以中共意見為意見，毫無一點獨立性格。聯合聲明絕大部分內容，是用謾罵方式和刻毒詞句，攻擊美國和佐藤政府；同時更將「淺沼發言」進一步擴大

，指「美帝國主義是全世界人民最兇惡的共同敵人。」同時社會黨代表團表示全面支持毛澤東五月二十日所發表的「全世界人民團結起來，打敗美國侵略者及其一切走狗」，顯示了社會黨進一步向中共一面倒的特性，已完全成為中共的附庸。今後勢將唯中共之命是聽。

五 社會黨代表團訪「中」後日

中—復交運動

成田委員長所率領的第五次社會黨代表團，業已於十一月四日經香港回返東京。綜合成田返國後所發表的談話及對社會黨中央執行委員會的報告，有關「中日復交運動」，約可歸納成下列幾個重點：

(一)根據聯合聲明所提出的「中」日復交四原則，團結全國人民，共同推進「中」日友好及復交運動。此項運動不限於社會黨一黨人士。

(二)今後工作重心，在如何使聯合聲明精神具體化，社會黨今後將全力以赴。基於「中」日友好與復交運動四原則的國民運動，與佐佐木前委員長所提出的「國民大聯合」(註五)構想，並無不同，將使之元化。

(三)中共與社會黨的構想，如果雙方恢復邦交後，中共表示準備立即與日本簽訂「中日友好互不侵犯條約」。

(四)六年前第四次社會黨代表團訪問中共以後，日本與中共之間迄無一個正式聯絡機構；但經此次訪問後，社會黨已成爲雙方唯一通路。

(五)凡贊成「中日復交」四原則之任何政黨或個人，均應團結在一起，真正爲「中」日友好及復交運動而努力。

再就十一月七日社會黨所發表的「一九七一年度運動方針」研究，亦以促進「中」日友好與恢復邦交爲主要目標。在該項運動方針案所列「鬥爭目標」中說：

「爲維護憲法、反對軍國主義、完全恢復『中』日友好、恢復邦交、收

回琉球、廢除安保體制而鬥爭。」

「基於本黨與中共『共同聲明』及『和平友好運動基本方針』、『恢復中日邦交國民運動方針』，強力推進『中』日友好復交運動。粉碎安保體制、推進阻止軍國主義運動的具體課題爲阻止第四次防衛計劃及要求撤廢美軍基地運動。」

社會黨全國代表大會，已定於本(十一)月三十日召開，該黨一九七一年度運動方針案，勢將在大會中順利通過。該黨今後的活動重點，無疑注力於所謂「中日復交」運動。除藉此擴大該黨聲勢外，亦將以此作爲對自民黨政府鬥爭工具。

自從加拿大、義大利相繼承認中共政權之後，繼之在今年聯合國大會有關中國代表權問題討論時，「排我納匪」案又出現二票逆差，因此在日本對中共政策的重估問題，再度引起熱潮，而要求政府改變對中共政策之聲，此起彼落，造成對政府的困擾。社會黨正可利用此一有利時機，大搞它的所謂「日中復交」。

以社會黨爲中心「日中國交回復促進議員聯盟」，將於下(十二)月九日正式成立。該盟表面上以超黨派外交爲號召，糾合自民黨、公明黨、民社黨內左派議員，從事促進與中共復交運動，壓迫佐藤政府改變對共匪政策；而實際上，利用此一同盟，結成「統一戰線」，一面利用作爲政治工具，一面分化自民黨內部，造成日本政局的混亂。社會黨第五次代表團訪問中國大陸，雖未獲任何實際成果，但由國際局勢的變化，却給予社會黨一次爲匪張目及混淆視聽機會，勢將在日本國內，造成一切親中共高潮。其發展應予密切注意。

註(一)：淺沼稻次郎爲社會黨左派領袖，思想左傾。該黨第一、第二次代表團訪問中國大陸，均由淺沼率領。當時淺沼在黨內爲書記長。但第二次訪問中共返國不久，即當選爲委員長。因淺沼言論左傾，所作所爲，爲日本右翼份子所怨惡，一九五九年十月十二日爲右翼青年在羣衆大會主席團席上被刺殞命。

註(1)：「對日政治三原則」，包括「(1)日本政府不採取敵視『中國政策』；(2)日本政府不從事製造兩個中國陰謀；(3)不妨礙日『中』關係正常化。」

註(3)：一九五七年底日本與中共簽訂第四次民間貿易協定及鋼鐵協定時，不但數額大見增加，再附有若干政治條款。因我國提出強烈抗議，當時岸信介政府表示對上項協定不予保證，並否定中共商務人員駐日享有外交特權。中共對此項措置已表示不滿。適於同年五月發生日本愛國青年撕毀長崎「中國郵票展覽會」會場上所懸掛之偽國旗事件，中共遂宣佈與日本斷絕一

切貿易關係。

註(4)：東京都議會議席，社會黨原為第一大黨，但一九六九年改選結果，自民黨獲五席，恢復第一黨；公明黨二五席，躍為第二黨；社會黨僅得二四席，降為第三黨。

註(5)：即指佐佐木六原則而言。

——社會黨大會業已十一月三日召開，成田知己當選連任該黨委員長——謹註

蘇俄憲法評析

關素質

一 蘇俄憲法背景

一九一八年的憲法，是一九一八年七月十日第五次全俄羅斯蘇維埃會議通過的蘇俄憲法，此憲法當時根據幾個法令和宣言。①根據一九一七年十月二十六日蘇維埃第十一次會議所通過的關於土地法令（廢除土地私有權，地主的土地被沒收分配勞動人民）。②此外并根據若干法令沒收銀行，把對外貿易、運輸、工廠、礦山等收歸為國有財產。③由史達林起草，并由列寧和史達林簽字，於一九一七年十一月二日通過的「俄羅斯人民權利宣言」。④一九一八年一月由列寧起草經第三次全俄羅斯蘇維埃會議通過的「被剝削勞動人民權利宣言」。全部引用在一九一八年的憲法中。

一九二四年的憲法，一九二三年十月三十日俄羅斯、烏克蘭、白俄羅斯及後高加索聯邦（包括喬治亞、阿捷爾拜疆、亞美尼亞）等四個共和國召開蘇維埃會議，通過成立「蘇維埃社會主義共和國聯盟」（The Union Of Soviet Socialist Republic），稱蘇聯（U.S.S.R.），簽訂聯盟條約，發表宣言，於一九二四年一月第二次蘇維埃會議通過此憲法（全文七十二條）。